

*С. М. Казакевич*

*доцент кафедры уголовно-исполнительного права  
уголовно-исполнительного факультета*

*УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь»,  
кандидат юридических наук*

## **ДЕТЕРМИНАНТЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА, ВЛИЯЮЩИЕ НА ПРЕСТУПНОСТЬ В СФЕРЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

Переход к рынку породил целый комплекс новых для экономики Республики Беларусь правовых проблем, связанных в первую очередь с увеличением числа преступлений, совершаемых в данной сфере. В этой связи особо остро встает вопрос об уяснении причинного комплекса преступности данного вида.

В криминологии считается, что причины преступности – это те негативные явления, которые ее вызывают. Условиями же преступности выступают те явления (совокупность явлений), которые сами не порождают, но способствуют либо препятствуют порождению преступности [1].

Причины и условия, способствующие совершению преступлений в сфере экономики, с криминологической точки зрения, тесно взаимосвязаны между собой и постоянно взаимодействуют. При возникновении и сочетании определенных факторов, влияющих на основные характеристики экономической преступности, причины могут закономерно стать условиями совершения преступных деяний и наоборот.

Говоря о детерминантах экономического характера, влияющих на совершение преступлений в сфере экономической деятельности, прежде всего необходимо обозначить следующие:

1. Издержки в реализации экономической политики государства. Экономические реформы в Республике Беларусь в конце 1990-х – начале 2000-х гг. проводились без тщательной подготовки, продуманной стратегии, тактики и правового обеспечения. Отсутствие концепции развития национальной экономики на первоначальном этапе привело к тому, что реформирование превратилось в «латание дыр».

2. Обострение противоречий в политической и экономической жизни страны, связанное с переходом от административно-командных к рыночным методам управления. С началом реформ, обострением противоречий общественного развития, демократизацией и неизбежной социальной дезорганизацией (1991–1994 гг.) не было проявлено твердой политической воли в деле решительного противодействия экономической преступности. Свобода стала трактоваться как вседозволенность. Получило широкое распростра-

нение заблуждение относительно того, что демократическое общественное устройство несовместимо с сильной, а при необходимости – с жесткой государственной властью. Произошло ослабление управляемости динамичными процессами в жизни общества [2]. Лишь в последнее время успешное функционирование экономической системы общества неразрывно связывается с государственным регулированием, что является общепризнанной необходимостью во всех развитых странах мира.

3. Усиление взаимосвязи экономики государства с общемировыми экономическими процессами. На современном этапе интеграционные процессы закономерно преобразуют экономику отдельного государства в часть структуры мировой экономики со всеми ее положительными и отрицательными факторами, в том числе криминогенными.

4. Несовершенство процессов осуществления кредитно-денежного регулирования. В настоящее время оно является одним из важнейших интересов косвенного регулирования экономики, так как позволяет перераспределять свободные денежные средства между хозяйствующими субъектами. Кредитно-денежная система дает возможность управлять развитием денежных рынков, формирует капитал и организует его перемещение из одних секторов экономики в другие, напрямую влияет на инвестиционную активность, определяет структуру производства и совокупность спроса. Особенностью национальной экономики является государственное регулирование кредитно-денежной системы с жестким контролем за банковской системой. Так, в Беларуси проводится жесткая кредитно-денежная политика, обеспечивающая снижение темпов инфляции, создание условий для оздоровления финансовой сферы. Поддержание положительного уровня реальных процентных ставок и стабилизация рыночного курса белорусского рубля способствовали достижению сбалансированного спроса и предложения на денежном рынке, росту сбережений в национальной валюте. Однако положительный уровень реальных процентных ставок по вновь принимаемым депозитам способствовал формированию более дорогих кредитных ресурсов, что ограничило возможности реального сектора получать кредиты банков, особенно долгосрочные.

Таким образом, для современной экономической преступности характерен комплекс экономических причин и условий, которые непосредственно связаны с издержками в реализации экономической политики государства, обострением противоречий в политической и экономической жизни общества, интегрированием экономики государства с общемировыми экономическими процессами, а также с осуществлением кредитно-денежной политики государства. Указанные факторы должны учитываться при определении рисков и угроз национальной экономике, определении стратегии противодействия преступлениям в сфере экономической деятельности и при выработке эффективного комплекса мер по их предупреждению и профилактике.

### Список основных источников

1. Максимов, С. В. Краткий криминологический словарь / С. В. Максимов. – М. : Юрист, 1995. – С. 16.
2. Основы государственной политики борьбы с преступностью в России: Теоретическая модель / А. Я. Сухарев [и др.]. – М. : Норма, 1997. – С. 12.

УДК 342.9

*О. Г. Каразей*

*заместитель начальника главного управления –  
начальник управления профилактики главного управления  
охраны правопорядка и профилактики милиции  
общественной безопасности Министерства внутренних дел  
Республики Беларусь, кандидат юридических наук*

*С. И. Янковский*

*заместитель начальника отдела организации работы  
инспекций по делам несовершеннолетних управления  
профилактики главного управления охраны правопорядка  
и профилактики милиции общественной безопасности  
Министерства внутренних дел Республики Беларусь*

## О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ ДИНАМИКИ ПРЕСТУПНОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Сегодня сформирована система взаимодействия государственных органов и общественных объединений, занимающихся вопросами профилактики правонарушений несовершеннолетних и семейного неблагополучия, направленная на формирование законопослушного поведения, защиту законных прав и интересов несовершеннолетних.

Совместная работа всех заинтересованных позволила обеспечить относительную стабилизацию состояния правопорядка в подростковой среде, особенно в части снижения темпов наркотизации подрастающего поколения.

Снижение в последние годы подростковой преступности позволяет представителям причастных государственных органов с гордостью утверждать о влиянии, оказанном на оперативную обстановку. Не подвергая сомнению важность принятых мер и реализованных мероприятий, полагаем, что ежегодному уменьшению количества регистрируемых уголовно наказуемых деяний способствуют не только грамотные действия заинтересованных.

Так, изучение состояния криминогенной обстановки в подростковой среде за последние 15 лет свидетельствует о том, что количество преступле-